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Parametry charakteryzujace maszyny :

Zainstalowana moc (okresla wartosc zapotrzebowania energii i wartos¢
wykonanej pracy przez maszyne)

Wydajnos¢ lub inne walory uzytkowe np. :

samochdéd  —tadownosé i predkos¢ maksymaina,
zuraw — udzwig, wysieg, zakres obrotu, predkosci
pompa — wydatek i ciSnienie,

Masa maszyny i wymiary gabarytowe

Wskazniki techniczno-ekonomiczne np. :
- zapotrzebowanie energii na jednostkowy skutek
ekonomiczny np. kW / t surowca w kruszarce
- zuzycie paliwa np. I/100 km, I/godz
- jednostkowy koszt wydobycia lub eksploatacji
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Wstep do wspotczesnej inzynierii

Zasady dynamiki Newtona

| zasada
Punkt materialny, na ktéry nie dziata zadna sita, pozostaje w spoczynku lub porusza sie
ruchem jednostajnym prostoliniowym. -
\Y
v=0 lub V = const m‘/'
—
Il zasada

Przyspieszenie punktu materialnego jest proporcjonalne do sity dziatajgcej na ten
punkt i ma kierunek sity.

P a

a—= =
m P=ma P

Il zasada
Sity wzajemnego oddziatywania dwéch punktéw materialnych sg réwne co do wartosci,
majg ten sam kierunek i przeciwne zwroty.

P12=Pyy }'
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Wstep do wspoétczesnej inzynierii

Zasady dynamiki Newtona

| zasada dla ruchu obrotowego

0=0 lub o = const -

Il zasada dla ruchu obrotowego

M
M
e=T M=1I-¢
MZ
-

Il zasada dla ruchu obrotowego

My =My, AT
\%JJ L
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Wstep do wspotczesnej inzynierii
Masowy moment bezwtadnosci I:
i Clatou| i «L,{SWz\érlﬁé}I;n’Cialle ! Rysunek - © Wzér -2
G I =mr? ‘ 1=2mg?
_— ] i Stera.

o | 2 -
I—EmL I—ZmR
1=13:an sin?a | 3 I=§m(b2 +c%)

I=1mR?=
2 I1=3mR?
) 10
8

2 1% &
=1 (L +3R%)= .Prosto-~ ? I=m(a?+b?)
= 3p?) padiogcian 1) 2

I=1m(R:+r?)=|<

I=1ima
=Lm(D%d? 6
1=mR* I=m(R* +%r2)
. Podane wzory dotyczg bryt jednorodnych.
IO:tbm Uwaga: og6lnie mozna zawsze zapisa¢ ] = mr&, gdzie ry to odpowiedni i y premiefi bezwlad i

Wstep do wspétczesnej inzynierii

Masowy moment bezwtadnosci I:
Twierdzenie Steinera

Y1 iyz
1, m
11=12+m'r2
r

|

m- L?
[2=T Y1 Y2

L =1L+ (L)z |Zrm
1= lzTm 2
I_m L2+m-L2_m 12 ki 1
T2 4 ~ 3
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Wstep do wspotczesnej inzynierii

S G - . . my - m,
Ciezar ciata — sita z jakg Ziemia przycigga ciato Fe=G- 3
r
G - stata grawitacji, wyznaczona po raz pierwszy
2
w 1798 roku przez Henry’ego Cavendisha. —_ _ N-m
P ves G=6672-10"" ——
kg
m; - masa ziemi my; = 597219 - 10%* kg
.. . — 6
r  -promien ziemi r=6371-10"m
. . . 4
g - przyspleszenie ziemskie g = ?
Fo=my-g
Gravity Component Minimum/Maximum Latitude/Longitude Geographic Feature/Location
Giravity acceleration 9.76392 m s’i —9.12%/-77.60° Huascaran, Peru
. 9.83366 ms 86.71%61.29° Arctic Sea®
1oitbm

Zrédto tabeli : doi:10.1002/grl.50838

Wstep do wspétczesnej inzynierii

Wartosci przyspieszenia ziemskiego dla wybranych miast

Przyspieszenie ziemskie Miasto ex[nV/s2] Miasto r[V/s2]
[ax1s 9.81415) Olsztyn 9.81354
Gdanisk Centrum 9.81446 Lodz 9.81164

Gdynia 9.81453 Mlawa 9.81295
Bialystok 9.81294 Opole 9.81076
Bydgoszcz 9.81327 Pila 9.81330
Chojnice 9.81342 Poznan 9.81266
Cieszyn 9.80960 Przemysl 9.80991
Czgstochowa 9.81061 Przeworsk 9.81009
Elblag 9.81430 Radom 9.81146
Elk 9.,81361 Rybnik 9.81008
Gliwice 9.81025 Rzeszow 9.81010
Gorzéw Wielkopolski 9.81305 Shupsk 9.81449
Grudziadz 9.81368 Suwalki 9.81377
Kalisz 9.81184 Szczecin 9,81370
Katowice 9.81008 Tarnow 9.81005
Kielce 9.81063 Torun 9.81313
Koszalin 9.81427 Warszawa 9.81240
Krakow 9.81005 Wloclawek 9.81288
Leszno 9.81206 Wroctaw 9.81131
Lublin 9.81128 Zielona Gora 9.81190

Np. Silomierz skalibrowany przez producenta w Gdansku (54°21° N, h=114m
n.p.m.), przy pomiarze masy Skg wskaze 5.000kg, ale przewieziony do Katowic
(50° 15' N, h=250m n.p.m.) wskaze 4.998kg .

Zrodto: AXIS Sp. z o.0.

Gravity Component Minimum/Maximum Latitude/Longitude Geographic Feature/Location
Gravity acceleration 9.76392m s’i —9.12°/-77.60° Huascaran, Peru
. 'tb 9.83366ms 86.71°/61.29° Arctic Sea®
ioitbm Zrédto: doi:10.1002/grl. 50838
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Wstep do wspotczesnej inzynierii
Przy statym przyspieszeniu:
— +
azYVo x=YtVo ¢
t 2

predkosc

Czas

Wstep do wspétczesnej inzynierii
Przy statym przyspieszeniu:

V-V, v+v,
7o Xx=—2.¢
t 2
Praca (iloczyn wart. sity i przesuniecia):
V—Vy V+Vg t

W=F-x=m-a-x=m- 5

vi-vd m-v? m-v3
2 2 2

W=m

U]=[Nm]

W=F-x=m-g-h
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Wstep do wspotczesnej inzynierii
Przy statym przyspieszeniu katowym:

w+m,
=—-t

Ww-0, W+w,
t 2

2_ .2 o2 a2
w=. @fep le? Lop []=[Nm]

joitbm

Wstep do wspétczesnej inzynierii

Praca np. przy podnoszeniu elementu o masie m na wysokos$¢ H bedzie zawsze taka sama

W zastosowaniach przemystowych ciekawsza jest szybko$¢ wykonywania pracy niz sama praca

Moc
e

Praca:
W=F-x
N=EXopy N2 =tw)

N=M-w [N-m-§]=[W]

10itbm N = =



